V ¢ COMO TRABAJA EL SISTEMA MRP_ESTANDAR ?

1) TIEMPO ADELANTADO

EL aspecto de tiempo adelantado de fLa renovacin del proceso de ma
nufactura hace del MRP una hewwamienta de planeacitn muy valiosa. En -
el efemplo que Lustra La Figura No. 12, hay una serie de compra, maqui
nado, & ensamblado entre cada nodo del inventario ew el dabo!; det proce
s0. Asociado con cada serie estd un tiempo adelantado de plwducudn --
estdndarn (tiempo entre La nealizacién de un phoceso y La dxApomb&dad
de Los componentes, el sistema coloea La demanda bruta para cada cvcttag
Lo componente en algdn perlodo planeads anticipado). Usando &ste estdn
dar como el tiempo add.anta.do, el plan de p)wducuﬁn debe Lograr prime-
o La teminacibn de todaA Las senies precedentes antes de comenzar La
pruoxima senie. Por ejempto 8L el aampo adelantado deb ensamble del -
artlculo A00 (Figura No. 12), es de tres dias, todas Las unidades reque
ridas de A10 y A20 deben de sen terminadas en anuupaudn de Los thes
dias necesawrios para La terminacibn de A00. EL sistema MRP puede comen
~zan con el umpo de terminacibn del producto ww,e y thabajor hacla --
atnds para determinar cuando es necesario que existan Los niveles de se
gunidad y cuando deben de sen generadas Las Grdenes pana producin 6 com
prax Los MC@M. ‘ ‘

Con un pequeiio efemplo podemos Lustrar Lo anterioxr. Suponemos --
que e neceaua’moducj)r. un producto LLamado "T", el cual estd consti--
tutdo de dos partes "U" y tres partes "V". La pawte ", a Au vez, es-
24 hecha de una parte "W" y dos partes "V" La FLgu)wL No. 13, nepresen
ta et &nbol de La estructuna del p)wduc,to nm, .

Por computacibn. sencilla podemos caleular Las unidades de Las par-
Zes necesditadas (U, W, X, y V) para La p/wducu'.qn de 100 unidades det
p)wduc,to nTn

Parte U: 2 x ndmero de unidades "T" = 2x 1000 = 200
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Parte V: . 3 x n(tme)w de amdadu "T" =3 x 100 = 300
Parte W: .1 x nwne)w de unidades "U" = 1 x 200

v = 800
gx " L nyn =2 x 300
Pante X¥ 2 x . " ". " nyn o 2 x 200 = 400

Pante ¥: . 2 x " " " "V" =7 x 300 = 600

Ahona, al considenar el facton "tiempe" para obtener €stos artleulos,
Gsie tiempo puede referinse 6 bien al téempd necesario pa)m obtener La --
pwute de un vendedo/c externo, 6 al uempa necedanio para plwduour. La par-
te intenamente. Asuniendo ' que el producto "T" se fabrica en una semana;
La pme nun’ dos demanas; "y ,dO-A semanal ; nwn thes semanas; nxn’
semana; "Y', una semana, Si s¢ sabe cuando s riec'uu'ado el moducio "T",
podemos chean una carta de Listado de tiempo, especificando cuando deben
de sern ondenados todos Los materiales (tiempo adelantado) y cuando deben
de sen necibidos para cumplin con 2a demanda del producto finak. La Figu
na No. 14, nos muestra €sta canta de Listado de tiempos. De Esta senci--
Lo (lustracitn del ﬁanuommto del sistema MRP, s apanente que desa-
nwllan un plan de requenimientos de materiales. ‘manual para cientos, 6. --
alin miles de au,aum, senla imprdetico. Es necesaria una gran pa)ote -
de computacifn y una gran eamda.d de datos deben de estar disponibles --
acerca del estado del inventario y de La estwetura del producto, es por
esto que Cste trabafo se facilita con el uso de Las computadonas. Ve ---
cualquier manera, La Lbgica bdéu.a del programa es esencialmente Lo misma
que £a usada en éste sencillo ejemp!ia

ui2) v(3)

w(1) X(z) w(z) y(2)

FIGURA No. 13 : ARBOL DE LA ESTRUCTURA DEL PRODUCTO."T".
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2) LA LOGICA DEL SISTEMA MRP ESTANDAR

EL sistema MRP opert en el Anchive de Registros de Inventarios, en
el Proghama Maestro de Produccidn y en el Archivo de fa Estruetura del -
Producto, y trabaja de €sta manera: una Lista de artlewlos Zerménados -
necesitados pon perlodos de tiempo se especifican en el Programa Maestro;
en el AMchivo de La Estructura del Producto estd contenida una descrip--
cidn de Las pantes necesitadas para hacen cada antlowlo ¥ en el Archivo:
de Registnos de Inventarios estd La informacidn Aoblte el maze/uu en al-
macén y en camino.

EL programa MRP "trabaja" en el Archivo de Registnos de Inventanios,
el cual estd segmentado por pe)ufadoz; de tiempo, mientras que continuamen
e estd dinigiendose ab: Mchwo de £a Estructura del Producto para compu
ton Las cantidades necesitadas para cada antlfeulo. EL ndmero de unida--
des nequeridas es considerado viendo Las cantcdadu en w&macén y el ne--
querimiento neto es "batanceado" para ‘especificar el tiempo necesario pa
ra obtenen el material.

La Figura No. 12, muestra el &ibol del proceso para un sencillo pro
ducto terminado. L04 nimernos en Los cuadnos nepresentan ndmeros de par-
tes. En el nivel 4, l.oé nimenos de partes nepnesentan artleulos compra-
dos. Los ndmeros en Los pwce:n,tuu nepresentan La cantidad de £Los ar---
Tleukos necuu:adozs por. el antleulo principal (Mcuﬁo padre). EL pro- .
ducto terminado estd fonmado de un subensamble A00, uno CO0 y de duatro
B00. Estos antfeulos son Leamados Subensambles de Nivel- 1. Recomriendo
el dnbol hacla ek centro, podemos ven que £os a)ut[mo&od de,z Nivel-1 es--
thn hechos de partes maquinadas del Nivel-3 Y portes campn.adaA del Nivel
4. Cada Nodo en el dnbol de manufactura rephesenta un antfeulo en-inven
tanios. Considerando el antleulo A00, en La manufactura del producto §4
nal, una onden de almacén tend)uf que der generada para ensamblan cual---
quien cantidad de €ste antleulo. En corifunto con €sta onden, Los antleu
Los Al10 y A20 sendn obtemdoa de.z Anventanio y emamb!.adoé para conver--
Linse en producto A00. A 4u vez, el producto A00 sernd colocado en Ainven
Aarios en espera de una o)uien para ensamblar el producto $inal.
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En lwwcdad 2os a/ut{cu.ebd_ 10 necesitan enthar y salir §Lsicaménte
~de un drea de abmacenaje, pero debe de hiber un punto, de nivel de con--
ol y ung Buané ferencia de inventanios. Es necesario saben cuando y -

cuantas unidades fuenon nemovidas dek nivel dek antfeuto A10 y .dot A20
para. pasar a forman parte def nivel del antlculo A00. '

31 LAS MATEMATICAS DEL SISTEMA MRP ESTANDAR

En el nivel-0 se Lwtan 208 nequenimientos brutos del )vaducto ter
minado. Nétese en La Figuna No. 15, que el plan comienzd en o pertodo
1 con 53 um,dadu ‘en dnventanios de.productos terminados con una recep-
eibn programada previamente de.40 wiidades para LLegar en el perfodo 3.
Fus decisibn arbitharid que el tiempo adelantads para et emambzeﬂg;éme‘
5u0w_ de 2 perfodos. Con neferencia al nivel-1, se.nequenindn 40 y 160 ‘
unidades de A00 y Bnobaupeot&amwt‘e, para que estén Listas dos perfo-
dos antes del pertodo 3 (4 sea en el perfodo 1). Los nequenimientos --
brutos para el artlewto A0D son 40 unidades porque dnicamente una uni--
dad de A00 va en ef producto §inal; Los requerimientos brutos para 80O
son 160 uuda_dea_' porque soi usadas 4 en cada producto vunaz. Né6tese -- -
tambitn que of inventario esperado de producto terminado en ek comienzo
det perfodo 1 es de 53 ‘unédades Y en eb comienzo del perfodo 2 se nedu-
ce en 20 pard quedar ginabmente en 33 unidades. e |

Lty * Retyg = Gy |
Inventanio. esperads det antleuto § at inicio det pentodo

>

=
w

L vRece.pci’oné; del WMQ Kl dukante of .peﬂ,{qdo 21

Geop,j = Requenimientos butos esperados para’ eb antteuts dunan-

e et portodo £-1.,



PERIODOS PLANEADOS

PRODUCTOTERMINM, Nivet-o0 1 2 3 '4 5 6 7 8 9 10

Requerimientos brutos 20 30 30 10 0 10 10 20 30 40

Recepciones programadas 40
Inventario esperado* 53 33 3 13 3 3 -7-17 -37 -67
Req. Netos sin LLenar. .. . 7 10 20 30

Artleulo A00, Nivel-1.(2 perlodos)

Requenimientos brutos 40 0 0 0 7 10 20 30 o0 0

Recepciones programadas
Inventario upmdof 45 5 '5 5 5 -2 -12 -32 -67 -62

Req. Netos sin Llenar. . .. . g .2 .10 20 30

Atleuto 800, Nivel-1. (2 perlodos) 4

Requenimientos brutos 160 0 0 0 28 40 80120 0 0
Recepciones programadas 100 ,
Inventario esperado® 200 40 40 40 40112 72 -§ -128 -128
Req. Netos sin Lbenar . sz

Requenimientos brutos 0 0 0200 0 0 16240 0 0
Recepciones programadas 250

Inventario esperado* 5 5 5 5 55 55 55 39 -201 -201
[Req. Netos sin eenan . .. . 2010

"f AL comienzo del pertodo

FIGURA No. 15, Reponte ustrativo de Requerimientos
Buutos y Netos por perfodo.
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La Ltnea baae paJu:L cada a/ottw&o muestha nequerimientos netos no --
cubientos. Noze que para ) plwduc/to terminado el inventario esperado -
en el pertodo 7 es de menos siete unidades; nepitiendo que el tiempo ade
Lantado para el ensamble final es de dos perfodos, para evitar fa falta
de cobertura en el perlodo 7 (de siete unidades), el sistema debe de pro
graman esas siete unidades del ensamble §4nat en el pe/ufoda 7-2, es de-~
cin, en el pe/uCoda 5. Entonces tendremos un requerimiento neto total .en
el pertodo 5 de 44.e,te unidades. En perlfodo 8, La figura muestra menos 17
unidades de inventario upe)cada Si Las sdete unidades programadas en -
el perfodo 5 fueron ensambladas, entonces 86L0 existind una §alta de co-
bertura de diez wiidades en el perlodo 8. De €sta manena, Los requeri--
mientos netos en el perlodo 8-2 (perlodo 6), sendn en total diez unida--
des.  La ecuacifn para caleular Los hequerimientos netos es:

: Nt.i V'.'-" '(;1)_M14N[ 0, I,t+£~j$] 'ﬁ Nfz;{
Ly . 4’ = ’

Nt, / = Requesrimientos netos para el artlculo § en el pe/piodo t’
I +L 9 § = Inventario esperado para d‘a}uttculo fenel pertodo t+£

= Tiempo adelantado de produccibn para La operacin de fa-
b/ucauﬁn del arnticulo §

Finafmente note que £0s hequerimientos brutos para Los thchCaA -~
que no son productos terminados son de igual cantidad y del mismo perto-
. do que £0s nequerimientos netos del artlewulo prineipal [a/uttabta padre) -
“del cual forman parte, mubtiplicada por La cantidad de unidades que van
en el ensamble principal. En La Figura No. 15, vemos 40 Y 160 unidades
para. Los artleulos A0Q y BOO en el perfodo 1 nespectivamente. La e
eibn pana cakeubar Los nequernimientos brutos para Los antleulos diﬁuen-
2es a Los productos texminados es:

6e,i = (Rep e * Nep) @
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_ donde:

Rt+£k,k = ‘Recepoiones plwgmmadu del antleulo k en el pertodo

w_k
k = Mucutopunc,épal {padre) que usa el antlouto §
Qj,k = Canada.d del antleulo § nequerida pon el antfoulo ---
prineipal k.

Es obuio que £as matemdticas del MRP son sencillas ¥ 6du&mwte pro
g/uzmadzu Cada producto terminado es asociado con un drbol sencillo de
artleulos en inventarnios que puede examinarse fdeilmente. Para cada an-
teulo existe una serie de perlodos de negistros miltiples. Los valones
de Los datos de cada negistro pueden sen caleulados en un nivel a fa vez.

Los datos de entrada requenidos son: La demanda para el producto termi
nado, Los inventarios Aniciales y Las cantidades ondenadas para cada ar-
leulo.

4) EL CASO DE PRODUCTO MULTIPLE

En el efemplo anterion, dnicamente se considers un 8680 producto --
terminado.  Suponiendo La facilidad de manugacturan varias versiones ded
mismo paoduc/to §inal.

De cualquier manera £04 productos 54.%&@4 son diferentes, pero pue-
den usan michos de /laA mismos subensambles. EL chleulo de cuando y cuan
tos de €stos wuttcweob son necesitados se hace considerando £04 nequeri-
mcem‘.oé brutos de todos Los antlculos principales en Los cuales son usa-
dos. La demanda para Las partes de servicio que es mdependcem:e de !,ozs
productos §inales debe de sumarse a Los requerimientos b/uutoa.

Los nequumen«taé buctos para un antleulo dado en un perfodo deter -
minado nepresenta La Suma de toda.s Las posibles demandas.
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Normalmente, cada antleulo es askgnado a un nivel en el cudal siem- .
pie aparecerd. Considerar por ejemplo, el antfeulo 1000 de La Figura -
No. 16. Este artleulo aparece en ef nivel-3 en cada drbol de producto
terminado y en su demanda Andependiente de servicio. Para datisdacen
Gste nivel de nequerimiento sencillo debe tenerse La 4dea de que el an-
tleubo prineipal de cualquier artfeulo es diempre el que se relaciona -
con €€ en el nivel prdximo mds alto. EL propbsito para Este requeri--- .
miento es reducin el tiempo de computacibn del sistema MRP.

SZL ek proceso de computacidn es pasan-de un producto termisado at
pubximo, se tiene que caleular La demanda (nequerimiento) neta sin Lle-
nar ‘cada vez que el artfeulo dado aparece; para el artleuwlo 1000 en La
Fx.nga No. 16, seria cuatho veces. SE el antleulo sdiempre aparece en -
el mismo nivel y el proceso de compwta.utfn es para completan todos Los
a)uthuzoé en el nivel antes de basar al A»{_gux.e.n,te, el nequernimiento bru
to total para cualquiern M,ttculo es’ calewlado antes de estan concluldo
el proceso que caleula el )Leque)mento neto sin LLenan. EL sistema --
trata a cada antleulo solamente una vez.

- 55 -



"0I21A¥3S 30 SALAVA VAVd 0 0AYTINYSNI 30 SINOLDVLSI SYLavA N2
0TNOLLAY NN YiYd 010NG0¥d 30 ITJILTNW YONYWIE 34 NOIDYILSNTI ¢ 91 “ON Vin9Id

- 56

oYorMes g 0MYYID 9p 0pYIquUIUD 2P FOqUY Y 0oy op opvyquisue ap yoquy
P vowy .
0001 0001 0001 0001
: £770N
Nw@%z
LpeenN
I
_ | g ?%32 v




